

# 他種的葡萄，黑紫香甜

專訪南投縣信義鄉明德村果樹產銷班吳瑞龍班長

文圖 / 黃貴豪



吳瑞龍班長（左）解甲歸田務農，得到弟弟吳瑞虎的鼎力協助

▲禮盒裝箱打包



→ **老芋仔**是南投縣信義鄉明德村果樹產銷班吳瑞龍班長的綽號。這個綽號，還挺響亮的，遠至東埔溫泉附近的商家，也都熟悉他這位“綽號”班長呢！（大家都不叫他班長，通叫老芋仔。）實際上，吳瑞龍班長是道地的信義鄉人士，只不過他在當年霧峰農校畢業後，就報考軍校，做了25年的職業軍人，退役後，他毅然決然的回到原鄉，做起農夫。

據吳班長自稱，他的父母原住在信義鄉自強村（從東埔進去的山上），他就在自強村出生、成長。吳班長說，他上小學時，唸的是愛國國小，上學、放學要走1小時的路程；就學時候，山

下的店家就要他在山上檢蝸牛，每天上學時帶下山來，所以小時候，吳班長已經學會賺零用錢。初中是唸信義中學，高中唸霧峰農校；當年，他嚮往做軍人，因此報考政戰學校。在軍中，他擔任過連營輔導長、科長、處長等職務，也由於軍中的歷練，他今年3月升任班長時，帶領產銷班27位班員不以為辛苦。吳班長執行班務是這樣，規定每月的25日開班會，排定班員依照順序，輪流主持，並提出工作心得報告，除了農務上的問題在班會



待運的箱子包裝



這片葡萄園是吳瑞龍的果園



這串黑紫的葡萄，香甜好吃哦（圖中人物為吳班長的媽媽）



種出黑紫的葡萄要付出很多的心力



這條筆直的道路是信義鄉的主要幹道，兩旁有葡萄果園



是集貨場，也是住家（吳瑞龍的家）

上提出討論，產銷班的經費收支情形以及上次會議的決議案的執行情形，一併也提出報告。

吳班長帶領的27位班員，主要生產的農產品為葡萄，部分班員還生產梅子（12月開始，梅子上市，歡迎到信義鄉採梅，吃梅餐）。吳班長說，種葡萄很忙，他種了3甲面積，收兩期，每期每分地收穫量為1,800公斤左右。吳班長的產銷班員，皆採草生栽培，果園不噴殺草劑，管理上，吳班長的果園於國曆2月開始剪枝，剪枝前施有機肥，每分地10包



由果園採摘新鮮的葡萄供應農會或經銷商

（每包裝25公斤），到了中果期，施用5包，每隔3~4年，做土壤測定，然後施用土壤改良酵素改善土壤的理化性。吳班長說，種葡萄要很用心，（筆者前往採訪時，一位

班員汪國本先生來訪，汪先生豎起大姆指稱讚說，吳班長很敬業），而且很辛苦，譬如剪枝、催芽，都必須1~2天內完成，因此必須雇工（男工、女工每天工資1,000元），接著疏果、套袋，葡萄成熟採收時（成熟果必須在半個月內，陸續採收完畢），每天天未亮，就要到果園按訂單採果，然後分級、包裝、裝



葡萄成熟時，每天現摘的葡萄正待分級包裝銷售



吳太太是吳班長的好幫手



分級包裝的工作又忙又累

→ 箱、運輸。吳班長帶領的明德村果樹產銷班參加農會的共同行銷，另外，也採宅配直銷或者經由中盤商銷售。

吳班長說，他解甲歸田做農時，還不至於說咬著牙幹活，不過，與當年的軍旅生活，確有很大的距離，所幸，吳班長自稱，他是農村長大的，從小就跟著父母親幹活，沒有難倒他的辛苦事，再說，還有弟弟瑞虎的鼎力協助，家人的支持，而且選擇做農這行，就是未來他要走的路。

有機會到信義鄉，不妨就到明德村找吳班長，他熱情好客，除了種葡萄，



打包運輸

最有興趣做牛肉麵，他研究了許多不同處方的料理，日後他在賣葡萄之餘，就想開家牛肉麵店。祝福吳班長事事如意，心想事成。



## 新興農園

**梅花・日本種櫻花：**重瓣紅色、白色

**碧桃花・杏花・日本種楓葉：**紅色、黃色

**平地香蕉李：**甜蜜早品種，農曆三月初好採收、  
市價佳

**無子桶柑苗・柳橙・茂谷・金棗・苦桃苗・平地台農甜蜜桃・紅肉李**



香蕉李

宜蘭縣頭城鎮新建里新興路21號 陳木水

電話：(039) 773219 傳真：(039) 778578 行動：0936-840810